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Magisterská práce Pavla Martince se zabývá  druhovou diverzitou enkláv suchých bazických 

biotopů v lesním prostředí na Dokesku. Cílem práce je zhodnotit vliv faktorů prostředí a  

hospodářského využívání v minulosti na současnou vegetaci suchých bazických biotopů v 

lesním prostředí studovaného regionu. Práce si klade za cíl odpovědět na otázky: 

Výzkum druhové diverzity byl založen na analýze floristických záznamů z lokalit SBB na 

Dokesku. Práce obsahuje jak velké množství vlastních floristických dat, tak i floristická data 

z předešlého výzkumu území (Sádlo et al. 2011). Vedle floristického mapování byla 

pozornost věnována záznamu vybraných vlivů prostředí (jako např. geologie, 

sklon,výhřevnost atd. ), ale i vlivu historie. Diplomová práce zahrnuje velmi velký datový 

soubor ze 149 lokalit, kde bylo zaznamenáno 495 druhů cévnatých rostlin. 

Diplomová práce obsahuje zajímavé výsledky, ale je vidět, že její finální podoba byla 

formována ve spěchu. Velmi chaotické je stránkování diplomové práce (po straně 60 

následuje opět strana 2, následně pokračuje opět do strany 32, po které opět začíná stranou 2 

až 36. V samotné práci navíc stránkování chybí po stranu 45). V diplomové práci se objevuje 

i shodné číselné označení kapitol, např. kapitola 2.3.1 je v práci uvedena 3x. Další slabinou 

formálního charakteru diplomové práce je seznam literatury, který je zmatečný a postrádá 

celkové abecední uspořádání. Seznam literatury nemá jednotný formát citací, má rozdílné 

řádkování a odstavení řádků. Seznam příloh obsahuje jednotlivé přílohy 2x.  

Diplomová práce nejen že zahrnuje velmi velký datový soubor, ale obsahuje také velké  

množství analýz tohoto souboru. Navíc objektem zájmu není biotop či vegetační jednotka, ale 

lokalita, která se v řadě případů může být geomorfologicky členitá a může se i skládat 

z několika biotopů. Uchopení lokalit tohoto charakteru jako jednoho celku je poměrně 

obtížné. To byl pravděpodobně důvod, proč byl zvolen floristický přístup, který se nezabývá 

semikvantitativními záznamy abundancí taxonů, či zápojem jednotlivých pater vegetace.   

Výsledky diplomové práce upozorňují, že druhovou variabilitu SBB ovlivňuje typ 

geologického podloží, historie biotopu, přítomnost skály, solární radiace, přítomnost 

disturbance a sklon. Vliv historie biotopu je druhým nejvýznamnějším faktorem ovlivňujícím 

druhové složení a jeho čistý vliv vysvětluje 1,2 % z celkové druhové variability. Diplomová 

práce také upozorňuje, že lokality s kontinuální přítomností lesa se vyznačují prezencí druhů s 

klonálním způsobem šíření, zatímco pro lokality s biotopy sekundárního charakteru jsou 

charakteristické jednoleté, dvouleté druhy a trvalé druhy nevykazující klonální způsob šíření. 

Vzhledem k množství dat a analýz je diskuze poměrně strohá. Závěr diplomové práce je velmi 

skromný, což pravděpodobně souvisí s nedostatkem času na finalizaci diplomové práce. 

Množství dat, které práce obsahuje, je opravdu veliké a jejich uchopení není snadné. Podle 

mého názoru by na těchto datech bylo možné vytvořit několik diplomových prací. Přes  

uvedené připomínky předložená práce obsahuje původní výsledky a diplomant dokázal, že je 

schopen samostatně odborně pracovat. Práci doporučuji k obhajobě. 

 

V Roudnici n. Labem, 1.6. 2015                                                        Jan Novák 

 

 

 

K práci mám tyto otázky a připomínky: 

 



1) V práci je na řadě míst uvedeno, že bylo sledováno 149 biotopů. Myslím, že je 

vhodnější používat termín lokalita. Studované lokality obsahují několik odlišných typů 

stanovišť/biotopů, ale 149 biotopů v práci sledováno nebylo. 

2) Některé z uvedených lokalit jsou tvořeny mozaikou rozdílných typů stanovišť a 

biotopů. Extrémní případ jsou skalní lokality v Hradčanských stěnách, které tvoří 

mozaika osypů, skalních stěn, plošin s odlišnými expozicemi, půdami, druhovou 

skladbou, sklonitostí, ale i lokality v údolí Bělé mohou být poměrně geomorfologicky 

členité. Jednotlivá stanoviště mají v rámci dané lokality i odlišnou druhovou skladbu. 

Zajímalo by mne, jakým způsobem byly na těchto lokalitách kvantifikovány sledované 

enviromentální proměnné, např. expozice, sklonitost těchto lokalit?  

3) K poznání historického vlivu lidského hospodaření na jednotlivých lokalitách bylo 

využito historických map stabilního katastru Čech. V jižní části území jsou přítomny 

vápnito-slínité pískovce. Toto území bylo osídleno již v období zemědělského pravěku 

a bylo dlouhodobě pastevně využívané. V blízkosti sídel se tu nacházejí jak lokality se 

sekundárními stanovišti, tak i „kontinuální lesy“. Je možné předpokládat, že lidský 

vliv na vegetaci kontinuálních lesů v této části studovaného území mohl být 

významnější než např. na vegetaci sekundárního bezlesí vulkanitů, které jsou 

izolované a jejich poloha je vzdálenější od sídel. Jaký je váš názor na vliv „blízkost 

sídla“ a „izolovanost či návaznost lokalit“ na druhovou skladu SBB?  

4) V oblasti vápnito-slinitých pískovců (širší okolí Bělé p.B.) jsou přítomny jak lesy 

kontinuální, lesy na sekundárních stanovištích, tak i sekundární bezlesí. 

Můžete, prosím, zmínit, které taxony tyto typy vegetace v současnosti navzájem 

odlišují?  

5) Vegetace ale i lokality v J části území  (širší okolí Bělé p.B.) často tvoří kontinuum, 

kdy přítomnost a abundance jednotlivých druhů je ovlivněna zápojem stromového 

patra a geomorfologickou situací a to i v rámci jedné lokality. V této oblasti byly 

vylišeny tři kategorie vystihující rozdílnost druhového složení lokalit. Celá řada druhů 

(včetně dominant) je pro všechny tři kategorie společná. Prosím, můžete uvést jaké 

procento zjištěných taxonů mají tyto kategorie společné (kategorie 4,5,6)?  

6) Velkou devizou práce jsou hojná floristická data. V  diplomové práci mi chybí 

podrobnější srovnání vylišených kategorii z hlediska charakteristik přítomných druhů. 

Prosím, můžete uvést druhovou diverzitu jednotlivých kategorií? Jaké procento taxonů 

mají společné všechny kategorie a naopak jaké procento druhů se v dané kategorii 

oproti zbylým kategoriím nevyskytuje.  



7) Z hlediska druhových vlastností bylo zjištěno, že historicky stabilní lokality se 

vyznačují přítomností druhů s klonálním způsobem šíření, zatímco pro lokality se 

sekundárními biotopy jsou charakteristické jednoleté a dvouleté druhy, a trvalé druhy 

nevykazující klonální způsob šíření. Není tento výsledek ovlivněn tím, že velké 

množství kontinuálních lesních lokalit se vyskytuje na izolovaných křemitých 

pískovcích Hradčanských stěn a naopak valná většina lokalit sekundárních stanovišť 

na opukách v okolí Bělé p.B.? Podle přiložené mapky jsou i v širším okolí Bělé 

přítomny kontinuální lesy, ale jsou zařazeny do kategorie 4, v rámci které se hojněji 

vyskytují jednoleté, dvouleté a trvalé druhy nevykazující klonální způsob šíření. 

 


